
ATA DA 88ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE OURO PRETO, REALIZADA EM 09 DE NOVEMBRO DE 2022. 

 

Ao nono dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e trinta minutos, realizou-
se por videoconferência (Google Meet) a 88ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
História da UFOP, presidida pelo Prof. Dr. Francisco Eduardo de Andrade, Coordenador do PPGHIS e 
Presidente do Colegiado, com a participação dos seguintes membros: André de Lemos Freixo (Vice-
Coordenador), Andréa Lisly Gonçalves (representante da Linha 1), Bruno Tadeu Sales (representante da 
Linha 2) e Reginaldo Arcanjo Rodrigues (Secretário do PPGHIS e representante TAE). Participou 
também da reunião, como observador, o Prof. Alvaro de Araujo Antunes, indicado pelo representante da 

linha 3. Constatado o quórum, o Senhor presidente deu início à reunião. I) EXPEDIENTE: 1. 
Comunicações. 

Quem 
comunicou 

O que comunicou 

Coordenação 

EDITAL 21/2022/DRI/UFOP, DE 24 DE NOVEMBRO DE 2022 
OFERTA DE VAGAS DE ESTÁGIO PRESENCIAIS E REMOTAS PARA ESTUDANTES 
ESTRANGEIROS. 

Sobre o Edital do 8° Prêmio ANPUH Prof. Manoel Luiz Salgado Guimarães, para 
Teses de Doutoramento, coordenadores de linhas indicarão os membros para 
compor comissão do Programa visando escolha da tese. 

Representante 

Linha 2 

Desligamento da discente Mariana Durães de Freitas. 

2. Apreciação da Ata da 87ª Reunião Ordinária. Foi aprovada por todos. 3. Aprovação da Ordem do 
Dia. Houve a inclusão dos seguintes pontos de pauta: Homologação do Resultado Final do 
Processo Seletivo e Aprovação de Comissão para avaliação de possíveis candidatos que 
porventura possam ingressar no PPGHIS através do Edital GCUB-Mob No. 001/2022 - Programa 
de Mobilidade Internacional. Em seguida, foi aprovada por todos. II) ORDEM DO DIA: 1. 
Aprovações de defesas e qualificações:  

 NOME TIPO DATA DELIBERAÇÃO 

01 Helton Lourenço Carvalho Qualificação (D) 31/10/2022 

Aprovadas em 
bloco. 

02 Thierry de Pinho Queiroz Qualificação (M) 03/11/2022 

03 Helena Azevedo Paulo de Almeida Defesa (D) 13/12/2022 

04 Mônica Euzébio da Costa Defesa (D) 18/11/2022 

05 Felipe José Flausino Santiago Defesa (M) 24/11/2022 

06 
Matheus Augusto de Almeida 
Sampaio 

Qualificação (M) 13/12/2022 

2. Solicitações de prorrogação de prazo: 

 

 
ALUNO ORIENTADOR RESUMO DO ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

01 Rodrigo Gomes da Costa Jefferson José Queler 

Prorrogação do prazo 
máximo para Defesa de 

mestrado por mais 05 (cinco) 
meses, contados a partir de 

30/09/2022  

Relatado pelo 
bruno, que 
apresentou 

parecer 

favorável à 

aprovação. Em 

votação, foi 

aprovado por 
todos. 



3. Solicitação de concessão de créditos 

 

 
ALUNO ORIENTADOR RESUMO DO ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

01 
Thiago Gomes 
Medeiros 

Alvaro de Araujo 
Antunes 

Requerimento para 
concessão de 08 créditos, 

provenientes de disciplinas 
cursadas em 

programas de pós-
graduação “stricto sensu” 
reconhecido pela CAPES 

Definiu-se que 
o discente 

deve 
primeiramente 
completar 50% 

dos créditos 
em disciplinas 
do Programa. 

Após 
integralizar 

estes créditos 
no PPGHIS, ele 

poderá 
novamente 
requerer os 

créditos 
provenientes 

das disciplinas 
cursadas na 

UFPE e UFBA. 
Encaminhamen

to aprovado 
por todos. 

4. Proposta de atualização da Resolução PPGHIS 021/2017 que trata dos critérios para o 

credenciamento e recredenciamento de docentes. Após ampla discussão, foi aprovado o texto de 

acordo com as sugestões propostas pela representação da Linha 3. 5. Registros no sistema 

acadêmico para vinculação em tarefa especial – Elaboração de tese/dissertação para fins de 

matrícula no período de 2022/2 dos seguintes discentes: RENATO DENADAI DA SILVA sob 

orientação do Prof. Dr. LUIZ ESTEVAM DE OLIVEIRA FERNANDES; LILIANA PATRÍCIA MENDOZA 

ORTIZ sob orientação do Prof. Dr. MATEUS FAVARO REIS; HELENA AZEVEDO PAULO DE 

ALMEIDA sob orientação do Prof. Dr. MARCELO DE MELLO RANGEL; HEBERT FARIA SENA sob 

orientação da Profª. Dra. LUISA RAUTER PEREIRA; LÍDIA MARIA DE ABREU GENEROSO sob 

orientação do Prof. Dr. MATEUS FAVARO REIS; HUGO MATEUS GONÇALVES ROCHA sob 

orientação do Prof. Dr. ANDRE DE LEMOS FREIXO; FELIPE JOSE FLAUSINO SANTIAGO sob 

orientação do Prof. Dr. FRANCISCO EDUARDO DE ANDRADE; MÔNICA EUZÉBIO DA COSTA  sob 

orientação do Prof. Dr. JEFFERSON JOSE QUELER; RAFAEL BASSINELLO PAES DE BARROS 

sob orientação da Profª. Dra. ANA MONICA HENRIQUES LOPES; LARISSA LAINI LEAO GOMES 

sob orientação da Profª. Dra. ANA MONICA HENRIQUES LOPES; RAYMARA DA CONCEICAO 

SANTOS sob orientação do Prof. Dr. ARNALDO JOSE ZANGELMI; REGINA CELIA DE OLIVEIRA 

sob orientação da Profª. Dra. HELENA MIRANDA MOLLO; WILERSON FELIPE WACHA SANTANA 

sob orientação do Prof. Dr. FABIO DUARTE JOLY; VINICIUS AUGUSTO MILEIB  sob orientação da 

Profª. Dra. ANA MONICA HENRIQUES LOPES; MARIA JÚLIA PARENTE FÉLIX sob orientação do 

Prof. Dr. SERGIO RICARDO DA MATA. (Ad Referendum). Foi aprovado por todos. 6. Aprovação do 

Relatório Final de Estágio de Pós-doutorado do pesquisador Clayton José Ferreira sob a 

supervisão do Prof. Dr. Marcelo de Mello Rangel. A relatoria deste ponto estava com a Profª. Andréa, 

no entanto, ela afirmou não conseguir abrir os documentos para avaliação. Desta forma, foi sugerido que 

o Relatório e demais documentos apresentados pelo pesquisador fossem apreciados posteriormente, 

com a possível aprovação na próxima reunião ordinária do Colegiado. Encaminhamento aprovado por 

todos.7. Homologação do Resultado do Processo Seletivo PPGHIS 2023. Relatado pelo Prof. Bruno 

que informou sobre a solicitação da Comissão de Seleção para ampliação de 4 vagas de Mestrado e 1 



vaga de Doutorado para a Linha 3. Tal ampliação se justifica, pois há o interesse por parte das(os) 

docentes no desenvolvimento dos planos de trabalho classificados e, também pela disponibilidade de 

orientação. Além disso, foi ressaltado que a ampliação do número de vagas não impactará o Programa, 

pois as demais Linhas (1 e 2) não tiveram suas vagas preenchidas, na totalidade, durante o Processo 

Seletivo de 2023. Em seguida, foi aprovado por todos o Resultado do Processo Seletivo PPGHIS com a 

ampliação do número de vagas. 8. Aprovação de Comissão para avaliação de possíveis candidatos 

que porventura possam ingressar no PPGHIS através do Edital GCUB-Mob No. 001/2022 - 

Programa de Mobilidade Internacional. Definiu-se que a Comissão será formada pelos seguintes 

membros Luisa Rauter Pereira, Bruno Tadeu Salles e Marcelo Santos de Abreu. Em seguida, foi 

aprovado por todos. >>> Nada tendo mais a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrados os 

trabalhos da 88ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós- Graduação em História da Universidade 

Federal de Ouro Preto e foi lavrada a presente ata, que, após aprovada, será assinada por mim, 

Secretário do Programa, e pelo Presidente da Reunião. 

 

 
Assinado no original 

Prof. Dr. Francisco Eduardo de Andrade 
Coordenador do Programa de Pós-graduação em História 

 
 

Reginaldo Arcanjo Rodrigues 
Secretário do Programa de Pós-graduação em História 

 


